

Потрясающая среда

Самые сильные подземные толчки в 8 баллов были в Слюдянском районе.

Иркутск вышел на улицу, Байкальск застыл в изумлении. Такого сильного землетрясения в Иркутской области не было полвека. Но все обошлось. Жертв и разрушений нет. Только лопнули стекла, осыпалась штукатурка, разрушились печи, побилась посуда. Это значит, что строят у нас не так плохо, как принято думать. Читайте репортаж газеты «Областная» из наи-более пострадавшего от подземных толчков Слюдянского района.

Испытание стихией

Первое, что бросается в глаза, когда въезжаешь в поселок Култук – повсеместно разрушенные печные трубы. С некоторых крыш осыпавшийся кирпич уже убрали, на других он еще лежит.

– Когда началось землетрясение, был страшный гул, пол под ногами ходуном ходил, – рассказывает еще не до конца оправившаяся от стресса начальник отделения связи Култука Светлана Немайкина. – Все посыпалось со стеллажей, стекло бьется... Мы выскочили на улицу, а тут как раз стена магазина стала обваливаться. Хорошо еще, что около здания никто не стоял – засыпало бы насмерть!

Стена в магазине не была несущей. Раньше торговая точка представляла собой стеклянный павильон, но так как несознательная часть населения любила эти стекла бить, решено было пристроить рядом кирпичную стену. Она-то как раз и не выдержала испытания стихией.

– У нас только недавно ремонт был сделан! А сейчас повело все стены и дверные косяки, потолок посыпался... Второй день мусор выметаем, – сокрушается Светлана Немайкина. – Домой вчера пришли только под вечер. Дома все попадало, разбилось. Разрушились не только печные трубы, но и сами печи в домах. А в одном доме на улице Новосоветской угол развернуло от толчков. Говорят, что школу к 1 сентября не откроют – там сильные разрушения...

Слухи насчет школы № 7 поселка Култук подтвердились. Здание, построенное в 1964 году, сильно пострадало от стихии. В некоторых стенах имеются сквозные трещины – через них видно улицу. Обрушенная штукатурка, покореженные потолки и несущие балки... Работники школы пытаются навести порядок, но и так видно, что зданию необходим капитальный ремонт. По словам учителей, в День знаний школьников разместят в стоящем рядом двухэтажном здании начальной школы и в помещениях производственных мастерских. Когда ученики сядут за парты в привычных классах, пока неизвестно.

БЦБК устоял

Одной из первых мыслей жителей Слюдянского района после землетрясения была о Байкальском целлюлозно-бумажном комбинате: устоял ли? Узнать о том, что в тревожное утро среды происходило на БЦБК, мы решили из первых рук – у генерального директора предприятия Андрея Дрибного.

– В среду утром я проводил плановое совещание со специалистами по системе замкнутого водооборота. Как раз шла бурная дискуссия, когда мы почувствовали сильные толчки. Я даже не сразу понял, что происходит. Но замешательство длилось буквально доли секунды, и сразу стало понятно, что это чрезвычайная ситуация. В первые же минуты было принято решение об остановке производства. В 10.35 были зафиксированы первые подземные толчки, а уже в 10.40 было обесточено производство и прекращена подача хлора. В 10.42 из всех цехов были эвакуированы сотрудники. У нас существует регламент действий в чрезвычайных ситуациях, и он сработал безупречно. Начальники цехов и начальники смен, ответственные за эвакуацию людей, собрали всех работников на открытых площадках в отдалении от зданий.

Андрей Дрибный пояснил, что именно в среду, согласно графику перехода на замкнутый водооборот, должны были быть выработаны последние запасы хлора на производстве. Уже к вечеру на комбинате не должно было остаться его вообще. Но природа внесла свои коррективы в ранее согласованные планы.

– В среду к 18.00 комбинат возобновил работу. И в то же время я могу официально заявить, что на сегодняшний день на комбинате хлора нет, – отметил генеральный директор. – Никаких сильных разрушений на БЦБК нет. Все здания и технологическое оборудование целы. Есть незначительные повреждения – упала часть стеной перегородки на ТЭЦ. Но я подчеркиваю: незначительные. В некоторых цехах обвалилась штукатурка. Комбинат изначально проектировался под сейсмичность в 13 баллов. При строительстве дополнительных цехов учитывалась сейсмичность выше 10 баллов. Нужно отдать должное советским первостроителям – испытание в 8 баллов комбинат выдержал, хотя отдельным зданиям уже 42 года.

Байкальцы – счастливые люди

Глава администрации Байкальска Валерий Пинтаев до сих пор с содроганием вспоминает события среды.

– Я был в своем рабочем кабинете и уже собирался идти на педагогическую конференцию. Вдруг шум, гул, крики, все трясется! Смотрю в окно – а оно ходуном ходит. Вместе со всеми сотрудниками администрации я выбежал на улицу. Я за свою жизнь многократно наблюдал землетрясения, но такого на моей памяти не было! Это был сильный стресс! Я сразу увидел, что около Торгового комплекса на улице собрались люди. У всех испуганные лица. Я начал их успокаивать, говорить, чтобы не заходили в здания, не поддавались панике и верили только официальной информации. После подземных толчков первая мысль была – а как БЦБК? Ведь там хлор! Переговорив с горожанами, поехал на комбинат. Всю дорогу пытался дозвониться, но связь не работала. Когда приехал, на улице около комбината уже собрался оперативный штаб – каждый начальник цеха докладывал генеральному директору об обстановке и эвакуации людей. Помню, кто-то сказал: как здорово в советское время строили! Надо отметить, что работа всех систем жизнеобеспечения города не останавливалась ни на минуту. До позднего вечера я объезжал социальные объекты. В детских садах воспитатели сразу вывели детей из зданий, а позднее прямо на улице накормили их горячим обедом. В медсанчасти персонал всех пациентов также эвакуировал. А у них еще роженица на руках была – роды пришлось принимать прямо на улице. Я считаю, что медики сработали просто героически.

О своей семье Валерий Пинтаев вспомнил только после обеда, когда страсти уже немного улеглись. А ведь его дом находится на улице, расположенной ближе всего к Байкалу...

– До вечера ездил по городу, успокаивал горожан. Меня спрашивают: почему не предупредили? А как можно предсказать землетрясение?! Вчера днем я выступил по радио, вечером на телевидении. Старался говорить спокойно и уверенно, чтобы люди меньше волновались. А то ведь поползли слухи, что потрянуло на 12 баллов, что коммуникации прорвало... Что и говорить – у страха глаза велики.

Накануне землетрясения, 15 августа, в Байкальске были запущены новые городские канализационно-очистные сооружения.

– Прошедшее землетрясение на работе очистных никак не отразилось, – сообщил директор МУП «КОС БМО» Валерий Кулаков. – Было колыхание зданий, но все строительные конструкции выдержали. В некоторых помещениях осыпалась штукатурка с потолков. Все слухи об авариях на очистных были вызваны беспочвенной паникой.

Валерий Пинтаев считает, что байкальцы – счастливые люди: такой разгул стихии пережили практически без потерь. Думать о том, что было бы, будь эпицентр чуть ближе, сейчас уже не хочется.

Экстремальные роды

Героями дня в Слюдянском районе в среду, несомненно, стали персонал родильного отделения медсанчасти и Любовь Королева, которой пришлось рожать на улице во время землетрясения.

Люба поступила в больницу в среду в 11-м часу утра. У 25-летней женщины уже начались потуги, и для нее готовили родильный зал. В родах Люба не новичок – у нее уже третий ребенок. Дома остались дочери восьми и девяти лет. В медсанчасть ее привез муж. Когда он на машине уже разворачивался в обратный путь, начались подземные толчки. Дмитрий тут же вернулся в стационар и в трудную минуту был рядом с женой.

– Раздался сильный гул, и все здание затряслось, – вспоминает Любовь Королева. – Я очень испугалась, не знала что делать. Все трясется, меня саму трясет. Тогда меня уложили на носилки и вынесли на улицу. Мне медсестер очень жалко было – такую тяжесть по лестнице тащили! На улице, прямо на каталке, и стала рожать. Вокруг меня весь персонал собрался, все старались помочь... А у самих-то, наверное, тоже сердце не на месте – волновались, как дома... Дмитрий все время рядом со мной был, когда я рожала. Девочка родилась весом 3,5 кг, рост – 52 см. Дочку завернули в пеленки, которые успели прихватить с собой из отделения, и

отдали на руки папе. А потом их отвели в пищеблок, там все же теплее было, чем на улице.

Заведующая родильным отделением Светлана Старкова рассказывает о происшедшем внешне спокойно, просто констатируя факты. Но вот на вопрос, страшно ли ей было, отвечает откровенно:

– У меня был животный страх. Мандраж такой сильный, что колени подгибались. Все мышцы до сих пор болят...

После первого же толчка всех женщин в отделении поставили в дверные проемы. Когда гул затих, построили в цепочку и вывели на улицу. Отделение полностью успело эвакуироваться до повторных толчков.

– Мы взяли на улицу все необходимое – биксы со стерильными инструментами, пеленки, одеяла... Рядом с роженицей были три врача, акушерка, санитарки. Отец ребенка был рядом – поддерживал жену. Губы у него были белые, сам весь бледный, но хорошо хоть в сознании. Когда ему дали дочку на руки, он расслабился, заулыбался и ходил с ней счастливый, – вспоминает сутки спустя Светлана Старкова.

– Когда женщина рожала, над нами висела свинцовая туча, – дополняет врач-неонатолог Игорь Семутенко. – Думали: еще грозы нам не хватало! Как только роды закончились, закрапал небольшой дождик. На наше счастье ребенок запищал сразу. Девочка была хорошенькая, розовенькая. Наша задача была согреть ее, чтобы не замерзла на улице. Я пеленку для нее под мышкой держал, чтобы ткань не остыла.

Домой медики стали звонить лишь после того, как приняли роды.

– До сих пор перед глазами стоит, как стены шатались. Страшно было смотреть в лица людей – все белые, напуганные. Но когда стали принимать роды, все эти эмоции отошли на второй план. Даже проще стало, когда делом занялись, – считает Игорь Семутенко.

Когда женщины на улицах стали замерзать, их завели в одноэтажное здание пищеблока. Только в 15.00, когда отменили сейсмоопасность, мамочки с малышами и беременные вернулись в палаты.

Автор: Анна Виговская © Областная газета ОБЩЕСТВО, БАЙКАЛ 👁 2317 29.08.2008, 14:47 ↻ 325

URL: <https://babr24.com/?ADE=47226> Bytes: 10112 / 10084 [Версия для печати](#)

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

newsbabr@gmail.com

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](#)

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24_link_bot](#)

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: [@kras24_link_bot](https://t.me/@kras24_link_bot)
эл.почта: krsyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: [@nsk24_link_bot](https://t.me/@nsk24_link_bot)
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: [@tomsk24_link_bot](https://t.me/@tomsk24_link_bot)
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: [@babrobot_bot](https://t.me/@babrobot_bot)
эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)